
Duhovniška vest in važno za katehete. Obletnico 
mašništva obhaja letnik 1889 dne 16. julija t. 1. pri Sve
temu Koku nad Šmarjem pri Jelšah. Katehetom na eks-
porendnih šolah se bodo zopet nakazale nagrade za čas od 
I. avgusta 1922 do 30. juniji 1923. Višji šolski svet je 
že prejel iz Beograda tozadevne kredite. Da pa primejo ka
teheti te nagrade, morajo izpolniti posebne prijave na 
višji šolski svet. Vzorci za te prijave so najti v škofijskem 
uradnem listu 1. 1923, št. II, str. 15. 

Vinotoči (Gostilne pod vejo) so na posredovanje 
narodrWa poslanca Fr. Žebcla dovoljeni vsem malim in 
kmetskfcn vinogradnikom, ki î udi ne ostanejo tam, kjer 
je imel vinograd. Vse one, iaterim je bila prošnja od

#bita, ,o4ozarjamo, da naj napravijo novo prošnjo, ki se 
ji mrTii »'slišala, ter izdalo ddjroljenje. Ako jim politične 

isti* »s gredo na roke, ndl se blagovolijo obrniti na 
poslancft 

iiborskc novice. Mariborčani so zelo veseli lepe
"n naše zeleno Pohorje bo sedaj ob nedeljah 
h polno izletnike)^ iz Maribora. Vsled dolgo
evja močno narasla Drava je že precej u
Mi vsaki dan se pripelje iz Dravske doline 

vJVi velikih s '-.i po kratkem odmoru 
odplovejo proti jugu. — Zadnjič smo poročali O vlomu 

nješlajetsko ljudsko Asojilnico. Policija je zelaj 
i železničarskega klju

i, ki je lejanje priznal in policiji 
tudi ! prostor v betn&skem gozdu, kjer je bil 
zakopal in skril iz blagajne pokradeno zlatnine). Radi 
vloma posojilnica ne bo trpela nobene škode. — V Ma
riboru se ;.1 osnovala posebna nova akcijska družba, ki 
bo zgradila v Koroškem predmestju novo zvonolivarno. 
Družba bo začela na jesen z vlivanjem zvonov. Načel
nik družbe je po Slovenske« štajerskem dobro znan? 
pozlataf Alojzij Zorani. — Mariborska Orjuna pa je 
zadnji teden precej mirovala, ker je pač glavni orjunski 
razgrajač, takozvani «zelemi zmaj«, železniški revident 
škerjane še.vedno pod ključem. Strogi zapori prav po. 

Tetfeiske aevice. 



mirjevalno uplivajo na razbojniško in pretepaško kri 
mariborskih orjuncev. 

Mesečni sestanek. Ker so postali prostori g. Sarneca 
premajhni, bodo v prihodnje sestanki Lajtersberškega 
izobraževalnega društva pri g. Dreisigerju ob veliki ce
sti. Prihodnji sestanek je v nedeljo, dne 15. t. m ob šti
rih popoldne. Pridite vsi člani in prijatelji društva! 

Gasilska slavnost v Hočah. Dne 1. t. m. je obhajalo 
prostovoljno gasilsko društvo v Hočah pri Mariboru 35
letnico svojega delovanja na gasilskem polju. Na pred
večer je društvo priredilo bakljado po vasi na čast slav
ijencema Jakobu Kolar in Henriku Breznik. Drugi dan 
se je slavnost pričela s sv. mašo, katere so se udeležili 
gasilci hočkega in razvanjskega gasilnega društva z do
mačo godbo. Po sv. maši so se razdelile zaslužnim čla
nom diplome. Ob dveh popoldne je imelo društvo ga
silsko vajo, po vaji pa se je vršila javna veselica. 

Smrt žene invalida v Selnici ob Dravi. Dne 8. julija 
je bM pogreb žene 100 odstotnega invalida, gospe Marije 
Kunej. Bila je zelo priljubljena; to je pokazala velika 
udeležba pri pogrebu, na katerem je ob gomili blage po
kojnice govoril gospod Kaučič iz Maribora lep nagovor. 
Blagi pokojnici želimo večni mir, preostali rodbini pa 
naeš iskreno sožalje. 

Tretjeredniški tabor pri Sv. Trojici v Slov. goricah. 
Velečasten shod se je vršil zadnjo nedeljo pri Sv. Trojici, 
shod, kakršnega ta redovna hiša še ni videla do sedaj. 
Pridne domače roke so okusno okinčale prostorno hišo 
božjo, ta biser Slovenskih goric, da je bila pripravljena, 
kakor zala nevesta za sprejem odličnega ženina; nešte
vilni mlaji in mlajiči, prepleteni z svežimi venci, so spre
menili prostor pred cerkvijo v prijazen raj. Namen slo
vesnega shoda je tolmačil domačinom in tujcem napis na 
prekrasnem slavoloku pred samostanom: «Pozdravljena 
sveta, izvoljena četa, sinovi in hčere Frančiška očeta«. 
Bil je to prvi tretjeredniški shod za Slovenske gorice in 
Prekmurje. In prišli so udani sinovi in hčere sv. Frančiška 
od vseh strani, nekateri v procesijah s svojimi dušnimi 
pastirji, dragi zopet posamezno; zbrali so se zastopniki 
iz 20 župnij, tako, da je bil ta shod pravi tretjeredniški 
tabor in sicer prvi v Slovenskih goricah. Cerkveni govor 
dopoldne je imel gospod župnik Gomilšek od Sv. Bene
dikta, ki je kazal pobožnim in pazljivim poslušalcem v 
ognjevitih besedah na podlagi redovnega vodila, kolikega 
pomena je tretji red za lepo versko življenje. Po slovesni 
sv. maši se je vršilo zunaj cerkve, kjer je bil pripravljen 
velik, okinčan govorniški cder, zborovanje tretjerednikov; 
vrstili so se govori in pesmi, tako, da je zanimanje poslu
šalcev ostalo vedno enako živahno in vstrajno. Govorili 
so: mladenka Ana Tomažič: pesem v proslavo svetega 
Frančiška, župnik Gomilšek, mesto zadržanega poslanca 
Žebota: III. red in družina, mladenka Antonija Jagrič od 
Sv. Trojice: III. red in dekleta, mladenič Anton Ferš od 
Sv. Bolfenka: III. red in fantje, mladenki Amalija Klobasa 
in Ivanka Močnik: dvogovor o medsebojni ljubezni in 
dobrodelnosti v III. redu, mladenka Alojzija Rek od Sve
tega Andraža: III. red ne tolaži samo z večnostjo, ampak 
blagodejno upliva že tukaj; invalid Franc Kavčič od Ne
gove: III. red me je ohranil in tolažil v vojski; gospa rav
nateljica Antonija Štupca iz Maribora: pomen in potreba 
treznosti za blagor družine in države. Z občudovanja 
vstrajnosti so sledili poslušalci vkljub veliki vročini paz
ljivo lepim in prepričevalnim besedam vseh spretnih go
vornikov in govornic in navdušeni «Bog živi!« na koncu 
zborovanja, ki je trajalo do 1. ure, je bil mogočen izraz 
njihove velikopotezne hvaležnosti za lepe nauke, ki so jih 
slišali na shodu. Ob 2. uri je še imel č. p. Mihael v cerkvi 
velikopotezen sklepni govor, v katerem je prav s apostol
sko navdušenostjo jasno in razumljivo orisal, kako naj 
ravno HI. red dejanski pomaga, ozdraviti skeleče rane, 
na katerih boleha naša človeško družba. Slovesne litanije 
Matere božje so kronale izredno lepo slovesnost. Dal 
Bog, da prelepe besede, ki so jih položili govorniki in go
vornice v srca poslušalcev, ne ostanejo besede, ampak, 
de j i« sledijo tudi dejanja; zlasti naj pripomore shod no
tranjemu preporodu našega ljudstva, da se dvigne iz grde 
in sramotne luže pijančevanja k lepemu treznemu živ
ljenju. Naj se uresniči, kar je v svojem prekrasnem go
voru zaklicala gospa ravnateljica Štupca zbranim možem: 
Če že naš narod ne postane narod samih abstinentov, 
naj se vsaj vsak posameznik drži pravila: Eno kupico 
odslej in ne več, ker je zadosti — in prvi tretjeredniški 
tabor pri Sv. Trojici, ki je prvi vidni sad sestankov du
hovnikovtretjerednikov v tej skupščini, bo imel mogočne 
uspehe. 

Žalostne razmere so ga tirale v smrt. Iz Jarenine se 
poroča: Dne 2. t. m. se je ustrelil posestnik Jak. Kranjc. 
Zadel se je v prša ter bil pri priči mrtev. Rajnega, ki je 
bil daleč okrog znan kot pošten in miren mož, so gnali 
v nesrečno smrt vedni družinski prepiri, ki jih je imel 
s svojima tastima. Očitala sta mu namreč, da ni prine
sel ničesar k hiši, ko se je priženil. Pri vsaki priliki sta 
se prepirala z njim, kar je rahločutnega Kranjca jako 
potrlo Ko pa se je tem prepirom pridružil še razdor z 
fteno, ki je skupno s starši delala proti možu, je popol
noma obupal ter v zmedenosti segel po orožju. Vsi sose
dje globoko obžalujemo izgubo, ki nas je z njegovo ne
srečno' smrtjo zadela, ker je bil obče pri vseh jako pri
ljubljen. 

Sprejem in blag oslavljanje novih zvonov pri Sv. Ja
kobu v SUv. garicah. Kaj takega ali enakega še šentja
kobska župnija ni doživela. To je bila in je splošna sodba 
Tseh. ki so bili vdeležini prekrasnega sprejema naših 
novti zvonov v soboto dne 30. junija. Cela vrsta pre
krasno ovnečanih slavolokov, drug lepši od drugega, vsa 
cesta od začetka fare do cerkve v obilnem kinču, nepre
stano pokanja topičev od vseh prelepih naših vrhov, ne
šteta množica ljudstva z godbo in duhovniki je ganila 
vsakega do solz. Okinčani s prelepimi spominskimi tra

kovi in šopki smo napeto čakali na mejnem vrhu prihoda 
novih zvonov. Vrsta okusno opremljenih jezdecev nam 
je naznanila prihod vozov z zvonovi; vse v najlepših 
cvetkah od ponosno vpreženih konjev, voznikov do zad
njega kola; vozovom z zvonovi so sledili številni vozovi 
polnih veselih obrazov mož in žen in belo oblečenih 
deklet. Zvonove so pozdravili štirikrat z izbranimi bese
dami. Iz vseh pozdravov se je slišala želja, naj bi nam 
novi zvonovi izbrisali iz spomina vojno in prinesli novo 
življenje v župnijo, naj bi zopet zasijali lepi časi, ki smo 
jih imeli, ko so se še stari zvonovi glasili v stolpu. Dolga 
procesija jahačev, otrok in odraslih, godbe in vozov je 
bilo nekaj veličastnega, kar se ne da popisati. Niti en del 
množice ni mogel blizu, ko je preč. g. dekan jareninski 
zvonove v nedeljo blagoslovil, niti en del ne v cerkev, 
ko je pridigal g. dr. Medved. Prekrasna pridiga gospoda 
dr. Medveda pa ne bo izginila nikomur iz spomina, kdor 
jo je slišal. Po sv. opravilu okoli 12. ure so potegnili med 
petjem cerkvenega zbora in med godbo zvonove v eni 
uri v stolp in zvečer ob šestih smo že poslušali njihove 
glasove, ki so veliko lepši in ubranejši kakor glasovi sta
rih zvonov. Sedaj pa gremo na delo za veliki zvon, da si 
naredimo enako, če ne lepšo slovesnost. 

Nemški zdravnik v Slov. Bistrici dr. I. Marcius 
našteva v malih oznanilih «Slov. Gospodarja« dne 5. t. 
m., kaj vse zna. Pozabil je še našteti, da zna tudi račune 
delati. Zato le ostanimo pri slovenskem zdravniku dr. 
Jagodiču, ki vse to zna, kakor dr. Marcius, pa nas po 
njegovih računih ne bo vsaj tako bolela glava. 

Novice od Sv. Bolfenka v Slov. "goricah. Zadnjo ne
deljo je imel na tukajšnji šoli gosp. okrajni ekonom Zu
pane iz Ptuja predavanje o raznih gospodarskih vprašanjih, 
zlasti v vinoreji. Žal, da je bil za predavanje izbran ne
primeren čas; drugače bi se potrebnega poduka udeležilo 
veliko več posestnikov. Gospodu predavatelju smo hva
ležni za njegove praktične nasvete in mi ga samo prosimo, 
da nas obišče še večkrat. — Posestnik Janez Fras iz Sov
jaka si je nakupil nov dom v Spodnjem Porčiču in se 
je že izselil tje. Ta izselitev je povzročila celo vrsto drugih 
kupčij. Frasovo posestvo je kupil Jakob Polanec iz Loč
kega vrha; ta zopet proda svoj vinograd v Trnovskem 
vrhu; za njegovo posestvo v Ločkem vrhu se pogaja neka 
viničarka, ki ima gozdič in namerava zopet svoj gozdič 
prodati. Ko se kamen enkrat premakne, začne dirjati in 
se ne ustavi tako kmalu. Tako je tudi pri kupčijah; ena 
povzroči drugo. 

Strašen dvojni umor. Iz Ljutomera nam poročajo: 
V noči od 6. na 7. t. m. se je zgodil pri nas zločin, ka
kor snega Ljutomer ne pomni in ki je povzročil veliko 
razburjenje v celem okraju. Žrtve zločina sta žena rus
kega inženirja Ganusova ter njen trileten sinek. Ganu
sov, ki je nastavljen kot strojni inženir pri gradbi lju
tomerske železnice, je pred par dnevi odšel na službeno 
potovanje v Srbijo. Žena in otrok sta ostala sama doma. 
K ženi je večkrat prihajal Wranglov kapetan Avčerov, 
o katerem se je splošno govorilo, da ima ljubavno raz
merje z njo. Okrog polnoči dne 6. julija je slišalo več 
ljudi iz okolice strašno vpitje iz Ganusovega stanova
nja. Drugo jutro pa je prišel inženirjev sluga naznanit 
orožnikom, da sta bila ponoči njegova gospodinja in 
njen otrok umorjena. Sodnijska komisija je našla v 
stanovanju Ganusovo ženo nago, zadavljeno z lastno 
srajco in njenega otroka zadavljenega z brisačo. Orož
niki so takoj zaprli slugo in kapetana Avčerova. Sluga 
je ves razpraskan po licu in po rokah, kar vzbuja sum, 
da je hotel ženo posiliti, ker pa se mu je branila, jo je 
umoril. Sluga se zagovarja, da je prišel z umorjeno 
zvečer v stanovanje "VVranglov kapetan ter je on potem 
za obema zaklenil vrata, sam pa odšel k nekemu tova
rišu. Kapetan da je potem ušel skozi okno. Ker pa je 
sluga prišel domov že pred polnočjo, umor pa se je iz
vršil vsekakor okrog polnoči, ko so sosedje zaslišali 
strašno vpitje, je sum, da je izvršil umor sluga, skoro 
gotovo upravičen. Inženir Ganusov se še ni vrnil iz služ
benega potovanja. Preiskavo o umoru nadaljuje sodnija 
in orožniki. 

Presodi naj vsa javnost, ali mi Polenšani res nis
mo napredni. Kar se drugje nikjer ne bi moglo zgoditi, 
to se pa pri nas prav lahko. Dne 1. julija je vsakdo, 
kdor je hotel, videl slavolok z napisom: «Živela Orjuna, 
zdravo tovariši!« Ta dan so orjunci ponavljali igro «Sta 
ri greh«, ki so jo igrali že enkrat prejšnji mesec. Omen
jena igra je zelo grda in pravi strup za nravnost. Star
ši, kaj porečete na to, da se vaši otroci še bolj spridijo 
in podivjajo potom takih iger. Udeležba je bila vsako
krat pičla in še to je bila večjidel mladina, ki je komaj 
zapustila šolske klopi ter le nekaj odrastlih in starej
ših ljudi najboljše kvalitete. Zanimivo je samo to, da se 
je igra vršila obakrat v kolarnici, zraven hleva Joško 
Laha. Kmetje imajo kolarnico za shrambo vozov, plu
gov in drugega poljedelskega orodja, a naši orjunci pa 
za veselično dvorano. Pač dobro vedo, pa tudi kažejo, 
kam da spadajo! Na lipi je bila podoba fantalina, ki je 
kazal smer v kolarnico — pardon — v dvorano, z udr
tim nosom, strašno dolgimi rokami in tankošibkimi 
nogami. Vsak, kdor je pogledal to podobo, je vzradoščen 
rekel: «To je prava fotografija naših orjuncev, ravno 
taki *o, boljše svoje slike ne bi mogli pokazati.« Prej so 
trobili, da se pripeljejo z avti orjuncitovariši iz Ptuja, 
Maribora, Celja in celo iz Ljubljane. Pa so res prišli, 
namreč orjunaš dr. Senčar, advokat v Ptuju. Avtomo
bilov, na katere so nestrpno čakali radovedni Polenša
ni, pa ni bilo od nikoder. Vojaška godba samih gospo
dov oficirjev iz Mariboru, ki je tudi mislila špilati, se je 
spremenila v navadnega muzikanta s hreščečeo harmo
niko in enega goslača. Da je bilo bolj luštno in tem po
polnejše, so po huronsko skovikali, plesali, kričali in 
hripavo peli, celo noč, kakor doli v Afriki, ter končno 
zjutraj ob treh z žalostnimi glasovi, pijanimi osebami 

obojega spola zaključili to velikansko orjunsko prire
tev na Polenšaku. Bodi še omenjeno, da bo gotovo se
daj »Domovina«, ki jo tukaj imenujejo «Norovina«, po
ročala, da je ta dopis zlagan od kraja do konca, to pa 
samo pravi (verjame gotovo ne), njen bedasti dopisun
ček, ki že leto dni na naše dopise odgovarja v «Noro
vini« s tem, da mlati vedno in isto prazno slamo, res
ničnih dejstev, ki njega zadevajo, pa se prav temeljito 
izogiblje. 

Kaj prinese Orjuna? G. urednik, dajte ta dopis v 
«Slov. Gospodar«, da širša javnost izve, kak blagoslov 
prinese Orjuna v hiše, družine, staršem in oženjenim. 
Orjuna prinese v hiše: prepire, kreg, zmerjanje, sovrašt 
vo in ovaduštvo. V družino: nezaupanje, preklinjeva
nje, brezverstvo in razdor tihega družinskega življenja. 
Staršem: žalost, skeleče hrbte, kratenje njihovih pravic 
in tožbe. Zakonskim: ljubosumnost, pretepe, marogaste 
obraze, obečanje ločitve zakona in grožnje o nasilni 
smrti ter izogibanje vseh poštenih in miroljubnih ljudi 
njihovih hiš. Zato pa, veselite se, starši, svojih otrok, 
kateri vam še bodo delali bridke ure sive lase in katere 
še boste čutili na svojih onemoglih hrbtih in to po svoji 
lastni krivdi veselite se, zakonski, svojih drugov, dru
žine svojih orjunskih članov in hiše, pod kojo streha 
biva orjunec, k*er še uboge krave morajo čutiti njegovo 
oliko in red, pa tudi batino. Fare bodite ponosne, kjer 
imate to orjunsko robo v podobi sofaranov! O ravnokar 
opisanem blagoslovu Orjune nam poročajo iz Polenšaka 
pri Ptuju. 

Popravite storjeno krivico! (Dopis iz Središča.) Afe
ra pri občinskem mlinu, ki so jo naši samostonježi s 
pomočjo «jurista« iz rakitja skuhali za mazilo samo
stojnega voza, je sedaj po petih mesecih dozorela. Žu
pan je namreč začetkom februarja s svojimi «modrimi« 
svetovalci brez odborovega sklepa obtožil in naznanil 
mlinska nadzornika radi goljufije in poneverbe, ker sta 
bojda poneverila, oziroma zapravila pri občinskem mli
nu okrog 80.000 K. Sodnijska preiskava je pa zdaj ugo
tovila, da to ni resnica in je državno pravdništvo pre
iskavo ustavilo in ovadbo kot neutemeljeno zavrnilo. 
Zadeva je ob svojem začetku vzdignila mnogo prahu in 
se je prizadetima kradla čast na debelo. Sodišče jima je 
zdaj sicer dalo zadoščenje, ampak pričakujemo tudi od 
povzročiteljev te hudobije, da, ako niso popolnoma mo
ralno pokvarjeni, storjeno krivico na primeren način 
popravijo. 

Zanimivosti od Sv. Jerneja pri Ločah. V torek dne 
3. 7. predpoldan se je obesil 22 let stari posestniški sin 
Štefan Cvahte iz Ličnice, p. d. Blažekov Ljudje, ki so ga 
poznali, so rekli: kakršno življenje, taka smrt. — V ko
rist tukajšnjega šolskega gledališkega odra se je koncem 
junija po prizadevanju in pod vodstvom domačega gosp. 
nadučitelja Franca Friedl dvakrat uprizorila lepa Krekova 
igra «Tri sestre«. Igrali so po splošni sodbi prav dobno. 
Za obžalovati je le, da moški kažejo tako malo zanimanja 
za tako koristne • prireditve. Saj so prišle glet večinoma 
same ženske in otroci. Pa moški mogoče denarja nimajol 
«Ko bi Jernejčanov ne bilo, bi malo stočil«, pohvalil se je 
lastnik nekega vinotoča v Ločah. Da, zeleni smrekov vr
šiček vleče. Zato pa gospod nadučitelj, pri prihodnji 
igri en tak vršiček, lepo s papirnatimi panteljci okrašen, 
zunaj nad šolska vrata, pod oder pa soci vina in — imeli 
boste polno žejnih gledalcev! — Premicija se bliža in 
Jernejčani popravljajo. Popravili so že zid okoli cerkve 
in sedaj začnejo beliti tudi v cerkvi. Bog ve, če bi se vse to 
zgodilo, ako bi premicije ne bilo! Za cerkvijo leži velik kup 
kamenja, določenega za nove svinjake, ki jih najbrž za
čnejo staviti že leta 19401 Tako dolgo pa celo grobljo 
kamenja pri cerkvi imeti ne sodi, zato bo vsaj do premicije 
moralo priti drugam. Stari svinjaki, «amerikanski sistem«, 
pa bodo še ob primiciji stali, da jih lahko še vsak ogleda, 
kdo še za take čudeže stavbinstva zanima. — V kratkem 
odpotujejo tri naša dekleta v Ameriko iskat sreče. Da se 
|e ne bi prehitro kesale in vzdihovale, kakor že tolike! 
drugih, pa bo prepozno: Oh ljubo doma, kdor ga ima! 

Cerkvene slovesnosti pri Sv. Jožefu nad Celjem. Pri 
sv. Jožefu nad Celjem bo imel prihodnjo nedeljo dne 
15. julija celjski rojak g. Radovan Jošt novo sv. mašo. 
Naslednjo nedeljo, dne 22. jul. pa bo obhajal ravno tam 
misijonar č. g. Kitak jubilejno slovesnost svoje zlate svete 
maše. Obakrat, t j . : 15. in 22. jul. se bo pričela slovesnost 
ob pol 10 uri. Obema čč. gospodoma zlatomašniku in 
novomašniku kričemo iz srca: Prisrčno pozdravljena na 
mnoga leta v vinogradu Gospodovem! Praznik sv. Vin
cencija Pav., bodo misijonarji sv. Jožefa obhajali letos 
v nedeljo obenem z zlato sv. mašo g. Kitaka in ne 19 jul., 
kakor druga leta. 

Fotografije o mladeniškem shoda pri Sv. Jožefa n. 
Celjem so dogotovljene. Cena posameznih v obliki raa
glednic je s poštnino 6 D. Dobijo se v misijonski hiSi 
Sv Jožef nad Celjem. Denar se lahko dopošlje v pisma. 

Volilni okraj Irežice—Sevnica, v katerem edinem 
naš kandidat pri volitvah ni prodrl, je prideljen sledečim 
gg. poslancem: Sodni okraj brežice: poslanec Davorin 
Krajnc; sodni okraj Sevnica, župniji Sevnica in Rajhen
burg: poslanec Franc Kremžar, župniji Planina in Zabu
kovje poslanec Jakob Vrečko. Na te gg. poslance se naj 
obračajo naši pristaši v omenjenem volilnem okraju an 
naravnost ali potom tajništev SLS v Kozjem ali v Celju. 
— Tajništvo SLS v Mariboru. 


